

М. СИНГХ РОЙ

ИНДИЯ И ШОС: ВЫСТРАИВАЯ БОЛЕЕ ТЕСНЫЕ СВЯЗИ С ЕВРАЗИЙСКИМ РЕГИОНОМ

Мишна Сингх Рой, научный сотрудник Института оборонных аналитических исследований, Нью-Дели, Индия.

Аннотация

В докладе исследуется растущий интерес Индии к евразийскому сотрудничеству и роль, которую она намерена играть в ШОС. Экономический потенциал Индии, ее обширный опыт и институциональные возможности способны принести пользу и найти применение в новейших областях сотрудничества. Наиболее серьезный вызов для Индии видится в необходимости приспособиться к новым геополитическим реалиям в регионе.

***Ключевые слова:** Евразия, расширение ШОС, зеленые технологии, Индия, области сотрудничества.*

Рассмотрим, каким образом Индия может внести свой вклад в деятельность ШОС наиболее конструктивным образом.

Индия заинтересована в том, чтобы стать членом ШОС, что совершенно очевидно из формальной заявки, которую Индия подала.

С точки зрения Индии, ШОС прошла, начиная с 2001 г., достаточный путь и имеет определенные политический и экономический потенциалы. Организация, безусловно, занимает существенное место в региональной международной системе. Сегодня она значительно продвинулась в координации региональных усилий в отношении международных вызовов. На глобальной арене достижения, особенно в экономической сфере, не такие впечатляющие, но страны-члены предпринимают усилия для углубления экономической интеграции. Индия выражает желание играть более значимую и конструктивную роль и выстроить более тесное сотрудничество со всем этим регионом. Желание Индии вступить в ШОС в качестве полноправного члена поддерживается Россией, а также уже Китаем. Индия занимает последовательную позицию, стремясь перейти из статуса наблюдателя к статусу полноправного члена, принимающего участие в региональной и международной деятельности Организации.

В различных заявлениях индийских руководителей также подчеркивается желание Нью-Дели играть важную роль в регионе.

Индия хотела бы присоединиться к этому Форуму и потому, что он не является военным блоком и дает уникальную возможность обсуждать новые аспекты сотрудничества с точки зрения экономики, безопасности, политики. Это дает альтернативную региональную платформу, которая помогала бы Индии решать проблемы, связанные с ситуацией в Афганистане, и другие проблемы безопасности, например связанные с ИГИЛ. Совершенно очевидно, что новая политика Индии состоит в развитии сотрудничества. В течение последних нескольких лет Индия углубляет свое участие в региональных вопросах и пытается строить долгосрочные партнерские и тесные отношения с Евразийским регионом, развивая здесь политические, экономические и культурные связи. Этот новый подход построен на укреплении взаимоотношений между населением и организациями гражданского общества.

Очень важно понять, каким образом Индия может внести свой вклад в развитие ШОС. Индия имеет уникальный экономический опыт, особенно в банковской, финан-

совой сферах, программах развития, и она хотела бы поделиться своим опытом со странами — членами ШОС. Она также хотела бы помочь найти реальные решения проблем Центральной Азии. Один из важных аспектов — это значение Индии как регионального гаранта социальной стабильности. Индия сегодня — центр политической и экономической стабильности в регионе. Это растущая экономика, с точки зрения номинального ВВП — одна из крупнейших экономик мира, имеющая богатый потенциал квалифицированных кадров для дальнейшего экономического сотрудничества. Экономика Индии растет благодаря промышленному производству, сервисному сектору, строительству, телекоммуникациям, производству программного обеспечения, инфраструктуре, туризму, образованию, здравоохранению.

Мировой банк и МВФ прогнозируют, что в течение последующих 1–2 лет индийская экономика будет расти быстрее, чем китайская. За прошлый год ВВП страны вырос на 7,5 %, и это несколько больше, чем в Китае. Индия переживает бум на фондовом рынке. И хотя в настоящее время деньги из развивающихся экономик выводятся, и Центральный банк даже прибегает к интервенциям на валютном рынке, рост экономики Индии не замедляется. Экономический рост продолжится и в будущем. Конечно, низкие цены на нефть помогли экономике. Индийский Центральный банк снизил учетную ставку больше, чем прогнозировалось в этом году. Таким образом, индийская экономика имеет серьезный потенциал, чтобы стать важным региональным партнером

Еще один момент, который необходимо подчеркнуть, — способность и потенциал работать в сфере региональной безопасности, в частности бороться с угрозой терроризма. В этой сфере необходимы коллективные усилия и здесь определенный дополнительный потенциал, возможности и способности Индии не могут быть лишними. Индия выработала инфраструктуру борьбы с терроризмом, которая в дальнейшем может только усиливаться. Индия имеет большой политический опыт, наработала определенные технические, технологические решения. Это касается, например, спутников, информационных технологий, биотехнологий, которые имеют очень большое значение и в отношении борьбы с терроризмом, и в развитии человеческого потенциала.

Еще один важный аспект — это фармацевтический и медицинский. Индия — это страна, которая может внести свой вклад в развитие телемедицины и медицинского туризма в странах Центральной Азии.

В аспекте сотрудничества с другими странами: существует много сфер, в которые Индия инвестирует, в частности солнечная энергетика, инфраструктурные проекты. Одна из сильных сторон — образование и культура.

Конечно, все перечисленное — не краткосрочные проекты. Их реализация требует длительного времени. Но Центральной Азии, Юго-Восточной Азии необходимы сильные связи, и они могут быть и двухсторонними, и трехсторонними, и многосторонними.

Индия занимает уникальное положение с точки зрения ее возможного вклада в развитие региона сегодня. В будущем сотрудничество Индии и ШОС будет расти и приобретать все большее значение.

INDIA AND THE SCO: CULTIVATING STRONGER TIES WITH THE EURASIAN REGION

Meena Singh Roy, Research Fellow, Institute for Defence Studies and Analysis

Summary

Present paper examines India's growing interest and role which it seeks to play in this Eurasian organization. India's economic potential, vast experience and institutional capabilities can add greater value and share best practices in newer areas, the biggest challenge for India would be to adapt to the new geopolitical reality in the region.

Key words: *Eurasia, SCO expansion, economics, green technologies, India, fields of co-operation.*